

相遇于遥远的天边

——在王元化先生追思会上的发言

胡晓明

我是1987年到上海来读书的，算来有二十一个年头了，有幸长期伴随了先生，成为我生命中一段特别值得珍惜的缘分。这些年我几乎每月都去看先生，无话不谈，师生间情同父子。我讲一个细节：我对上海的道路，从金沙江路到高安路这一段最熟了。每一条岔路或小路上有什么小吃店、花店、书店都如数家珍。从骑车，到乘出租，到坐地铁，岁月如流，毕竟走了二十一年，已经成了我生命中有机的一个部分。现在，这个部分永远地消失了。

先生以及他的学生、朋友，都没有想到他会这样快地离开。我原先以为，这样谈文论学的日子，可以过好久好久的。

人生中有的事情，因为太日常生活了，就不珍视了。这当中，除了有五年我记了日记，大半事情都已进入忘川，今天回想起来，竟也有往事如烟的感觉。

将来会慢慢整理出一些记忆，今天我讲有关先生思想性格的几件小事。

1995年，先生出版了他的第一本自选集《清园论学集》，在扉页上，他钤印了一枚闲章：“临风挥翰”，又题写了一段文字：“护封四字，乃复制家藏永铁所刻闲章，其意取自板桥题画竹石诗：咬定青山不放松，立根原在破岩中



王元化先生和他的博士生。从左至右为吴琪幸、王元化、蒋述卓、陆晓光、胡晓明。

千磨万击还坚韧，任尔东西南北风。”把“临风挥翰”与“咬定青山”这两个意思连在一起，让我很意外。我原来的理解里，“临风挥翰”是很有名士风度的，然而在先师那里，“临风”的意思，不是美学的小感觉和做人的诗意，而是大论述。是做学问的精神、意趣，一方面要感受四方之风，一方面又要以我为主，独立不倚。这里，有很高的立意。

这个故事最能表明先生性格。我跟先师多年的重要体会之一，就是他做人做事非常肯定，绝不随便马虎，绝不轻易变化，十分顽强地坚持一些基本的原则。他其实是最没有名士风度的一个人！大的方面，如人文主义者的生命尊严，如人文精神的有益人世，如知识人的自由与独立；小的方面，如对人对事对书的看法，以至房间里的一件家具、书桌上的一本书、信封上的一枚邮票等的位置，他都执著认真得很。在一个最有八面来风的时间与地点，“咬定青山”而“临风挥翰”的形象，是十分典型的王元化形象。

另一件事情是，在离世前两天，他忽然专门托人把我叫去。躺在病床上，很艰难地嘱托，要我帮他转达学馆的负责人，在将来的学馆门口的石头上，写下下面一段现成的文字：

这种知识人的特征是这样的：他们精力充沛，思想活跃，永远有着讨论不完的问题。他们敢言，从不谨言慎行，从不习惯于陈规陋习，该批评就批评，该反对就反对，但是他们却并不自命为“战士”或“先知”。生活在一个道德标准和文化意义渐渐崩解失坠的时代，他们通常喜新而不厌旧，既召唤着变化的精魂、又时时流露出对旧日的好东西的一分留恋。他们对思想的事物十分敏感，对于经验世界和现实政治的事务却往往不太在意；沉思的心灵生活其实才是他们最为珍视的。他们是那种为思想、为观念而生的人，而不是靠观念谋生的人。

我认为这正是他借着学术馆的设计，对自己所作的盖棺论定。既不是关在象牙塔里的纯学术，也不是广场上的檄文和革命的投枪，而是介于两者之间。这正是他最突出的特色。去医院的那天，我刚好从山东开会回来，因山东有人问起王元化90年代的所谓转向问题。我就问他，90年代为什么转向？他看了看我，只说了一句：我没有什么转向。这也是他的自我论定。我的理解是：第一，主观上，他从来不回避危险。所以他根本就不承认自己曾是一个文化保守主义者，不承认是因为政治的压力，而从80年代撤退下来。第二，客观上，他不同意自己90

年代只是做纯学术。他真正推崇的是一种富于思想关怀的学术。只不过，生命格调由绚烂而平淡，学风可说是由“英锐”转而为“沉潜”了。

先生沉思的精神生活中，背后又有很强的政治性。如何理解？先生也明确说过：“艺术即政治，这话虽然说得笼统，意思并不错。”又解释说：

从事学术课题的研究是很复杂的，往往有学术方面的思考；也有思想方面的思考；有历史方面的思考，也有当代方面的思考；有文化方面的思考，也有政治方面的思考等。这些错综复杂的因素，交织在研究者的头脑中，在从事不同课题的研究时，有时会从这一方面出发，连及其他方面，有时也可能从那一方面出发，连及到其他方面。不论怎样变化，归根到底都是从学术本身引发出来，而不是外加给学术的。（《清园近作集·序》）

他在评价史华慈的学术风格时又说：

这种表述方式是基于思维方式而来的，它不是单一的，而是多条线索交织在一起的；不是简单化的，而是错综复杂、头绪纷繁的。因此，这种隐奥的文笔反映了作者在思想上，是经历了沉潜往复、多面推敲、曲折进展的历程的。只有单线思维、不知怀疑、但求简明结论的人，永远不能理解史氏的表述方式以及体现这种表述方式的思维方式。（《致林同奇》，见《清园近作集》）

了解元化先生学与思的人，不难理解，他在说史华慈的时候，又何尝不是对他自己所心仪、所坚持的学术精神，作了一种主张呢？他确实是在最八面来风的时间与地点，以复杂的头脑、具有张力的思考来对待学术的一个诚实的思者。

最后要说明的一件事情是，先生缠绵病榻的岁月里，最忧虑的，是文明的衰落：从全球化文化社会的越来越“铁笼化”，到国内人文精神迷失与知识人的犬儒化。他在《清园近作集》中，常常说起：“21世纪恐怕将是文化崩溃的时代。”“这样发展下去，真不知伊于胡底，今天已经到了这种文化危机的时候了。”“令人对中国文化的前景感到悲哀。”“我曾经进言，希望在上海能留一份可看的读物，但根本无效。”“中国今天实在没有理由为西方以消费主义、物质主义为含义的普世理念蔓延而感到兴奋。”有一次先生对我说：“你有没有看过《土敏土》？一定要看看，那本书很好。”需知，那本书是揭示出一般人们常常认为进步的国家与时代，隐藏在社会与历史肌体内部里的深刻悲剧的。我常常想，先生的晚年，其实有一

种很深的悲剧精神。我的眼前，总是不能忘记这样的一幅图像：

那一天，我很早去瑞金医院看他，只见他清晨梳洗完毕，静静坐在轮椅上，静静看着电视屏幕上激情又动荡的火炬传递情景，以及新闻评论员的评说。奇怪的是，电视机只有图像，没有一点声音。

我想，这种悲剧精神的存在，不仅表明他已经穿越了、透视了他的时代，当然也表明了他终不能忘情，终不能离开他的时代，终不能做一个学问上的自了汉。

夏中义写了一本《王元化襟怀解读》，其中引用到李义山的诗，“永忆江湖归白发，欲回天地入扁舟”，来表彰先生的学问精神。我有一次问先生说，老夏这样说你，还是不好懂。学问里的自由江湖与人间世的现实天地，你在哪一边？先生简单说：“本来就是连在一起的。”

李义山的这两句诗，我是这样讲的：

其一，在征途中，永远向往着自由自在、无拘无束的“江湖”。

其二，但是天要变、地要陷，不能不管，要回天救地。这正是先生那样的人特有的诗人气质。

其三，在遥远的天边，一切真实的心意、诚实的思考，都是可以有真正的相遇的。

中国的人文精神，“人”在前面，“文”在后面。先生又回到了中国人文精神的传统。在那遥远的天边，先生，你听得到古往今来的回响么？

二〇〇八年九月三十日于日就月将斋

附言：先师辞世后，上海社联与华东师大，曾召开了两次追思会。我将两次会上的发言稍加整理并作文字上的修订，合为此篇。林森教授与先师生前多有学术交往，先师在南大的那一次讲座，既是他的学术思想的一次重要的发布，也是他师生以道相和的美好体验之一。林森教授在《跨文化对话》上发起纪念先师的专刊，是义不容辞的学术职责，也是“嘤其鸣矣，求其友声”的高情隆谊。蒙邀约稿，谨向林森教授及《跨文化对话》同人致以诚挚的谢意。